



第十四届全国冬季运动会盛大揭幕 冰雪激情 从这里点燃

本报记者 李元浩 朱亚男

纷纷扬扬的雪花飘洒夜空，璀璨辉煌的灯光与烟花交相辉映！随着全场观众齐声高喊“10、9、8、7……”倒计时，万众瞩目的第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）开幕式，于今晚在内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心速滑馆精彩上演。

这是继2022年北京冬奥会后，我国举办的规模最大的全国综合性冰雪赛事，也是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届。

本届冬运会开幕式以“燃情冰雪 筑梦北疆”为主题，融合“简约、安全、精彩”的办赛要求，通过数字技术并结合利用AR虚拟视效，将内蒙古大地的“豪情、豪迈、豪放”呈现给全国人民。

一场馆群的鲜明特征之一，也处处体现出内蒙古为筹备本届冬运会的努力与付出。

据记者了解，本届冬运会分为呼伦贝尔、赤峰和乌兰察布三大赛区。其中，位于呼伦贝尔市海拉尔区的内蒙古冰上运动训练中心，是“十四冬”冰上赛事的主场馆，场馆群总占地面积18.3万平方米，总建筑面积9.6万平方米，是目前国内软硬件条件较好的室内冰上运动比赛训练场地。

据“十四冬”组委会办公室副主任、呼伦贝尔执委会办公室常务副主任胡兆民介绍，内蒙古冰上运动训练中心此前通过持续开展全要素全流程满负荷测试演练，成功承办本届赛事的冰球公开组比赛等赛事活动，已累计接待运动员、裁判员等2100余人及现场观众13万余人次，积累了丰富的办赛经验，为赛事举办做好了全方位准备。

对标“米兰”检验备战

运动员入场是大型体育赛事最激动人心的环节之一。今晚的“十四冬”开幕式上，来自全国31个省市区，以及香港、澳门特别行政区、新疆生产建设兵团、中国石油行业体协等35个体育代表团的冰雪健儿依次入场。尤其是东道主内蒙古代表团最后入场时，更是赢得全场观众最热烈的掌声。

全民冰雪热度持续

为充分展现内蒙古当地特色，开幕式导演组深入挖掘内蒙古丰富的传统文化资源，选用了多首人们耳熟能详的内蒙古优秀歌曲，以及那达慕、安代舞、马头琴等民俗、歌舞、器乐等表演元素，通过时尚化的包装和潮流化的编排，在传承与创新的碰撞下，展现民族优秀传统文化的活力，将内蒙古大地的“豪情、豪迈、豪放”呈现给全国人民。

除了竞技项目，“十四冬”还首次设置了

群众比赛项目，其中包括速度滑冰和越野滑雪两个大项，吸引了来自全国21个代表团的400多人参加。此外，内蒙古还举办了240余场次的“冬运惠民”系列赛事活动，直接参与者高达25万人次，辐射带动健身爱好者近300万人次。

与此同时，全国各地也在近两年来持续推动冰雪运动发展，群众性冰雪运动热情不断高涨，充分巩固和拓展了“三亿人参与冰雪运动”及冰雪运动“北冰南展西扩东进”的战略成果。

北京冬奥会成功举办两年后，冰雪健儿的梦想与荣光在奋进的呼伦贝尔再次点燃。“十四冬”的东风播撒着“冰雪运动+”的种子，已在内蒙古乃至全国各地生根发芽，沐光成长。（本报呼伦贝尔2月17日电）

题图：2月17日，第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。图为开幕式表演。 本报记者 蔚可任 摄



短道速滑比赛斩获2金1银

孙龙：终极目标是为国争光

本报记者 王美茹

位于内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区的内蒙古冰上运动训练中心短道速滑馆，连日来成为人们关注的焦点。正在这里举行的第十四届全国冬季运动会短道速滑比赛，因众多名将的出战而备受关注。

其中，来自吉林队的孙龙两天斩获2金1银，成为最大赢家。在任子威、武大靖、刘少昂和林孝埥等一众名将中，孙龙的异军突起出乎了许多人的意料。

无论是16日的短道速滑男子1500米决赛，还是今天的男子500米决赛，孙龙面对的对手都是金牌的有力争夺者，其中包括来自黑龙江队的林孝埥、任子威，以及天津队的刘少昂。孙龙在激烈紧张的角逐中拔得头筹，展现出了他作为一名顶尖选手的风采。

早在2018年便入选国家队的孙龙，并不算是新人。但此前几年他在国家队的表现一直是不温不火。不过，北京冬奥会后，孙龙在近两年的训练和比赛中逐渐找到状态，成绩稳步提升。去年12月的短道世界杯北京站，孙龙就拿到过一枚铜牌，展示了不俗的短距离实力。

对于本届冬运会上的出色表现，孙龙表现得低调，“我的目标并非只是输赢，而是希望在比赛中积累经验，得到锻炼。”

“我一直是以一个低姿态的角度，去和场上这些前辈们一起比赛。”孙龙表示，在接下来的国际大赛中为国争光，是他的终极目标。

（本报呼伦贝尔2月17日电）



今日看点

●18日9:00和15:00，冰壶公开组将进行混双循环赛第七、八轮的关键角逐（九轮后进入半决赛）。吉林队、福建队、北京队等暂时领先的队伍，能否继续保持优势，值得关注。

●18日9:25和11:45，冬季两项公开组将分别开始女子个人15公里、男子个人20公里的比赛。冬季两项由越野滑雪和射击两种竞赛项目结合而成，对运动员的运动转换能力提出很高要求。

●18日，短道速滑公开组进入到最后一个比赛日的比拼，当日下午将产生男子、女子1000米和男子5000米接力、女子3000米接力共4枚金牌，老将和新人上演激烈的交锋。（刘兵）

本报讯（记者朱亚男）2月17日，在第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）单板滑雪公开组女子U型场地技巧决赛中，来自黑龙江队的名将蔡雪桐夺得冠军，这也是蔡雪桐4次征战全国冬运会以来首次获得个人项目冠军。黑龙江队刘佳宇和四川队邱冷分别摘得亚军和季军。

首轮比赛中，蔡雪桐和刘佳宇这两名夺冠热门选手发挥优异，分别获得85.75和83.50的高分。但在随后两轮比赛中，刘佳宇发挥不佳，出现较大失误。决赛最后一个出场的蔡雪桐，在第三轮出发前

同样来自黑龙江队的刘佳宇是2018年平昌冬奥会该项目银牌获得者。

除了观众耳熟能详的老将，决赛场上一个年轻的身影也吸引了众多目光——年仅12岁的周苡竹。凭借着预赛中的稳定发挥，周苡竹闯入单板滑雪U型场地技巧公开组女子决赛，她也是决赛中唯一的“10后”。

7岁时，周苡竹参加了中国青少年锦标赛（12岁年龄组别）单板滑雪坡面障碍技巧项目，夺得全国总冠军；2020年2月，8岁的她还作为年龄最小的滑手参加了美国公开赛；2023年，11岁的周苡竹更是在美国举行的冬

老将稳定 新人亮眼 单板滑雪群星闪耀

已经锁定冠军。“今天天气很好，我的状态也很好。夺冠对我来说具有里程碑意义。”蔡雪桐赛后说。

“十四冬”单板滑雪U型场地技巧公开组决赛可谓“星光熠熠”，参加过北京冬奥会的一位高手此次齐聚金龙山滑雪场，为观众奉献了一场高水平的对决。女子组中，蔡雪桐、刘佳宇、邱冷都曾闯入该项目世界杯决赛。参加过4届冬奥会的蔡雪桐曾获得2015年、

2017年两届国际雪联单板滑雪世锦赛女子U型池冠军；

季激浪巡回赛上获得女子单板滑雪U型场地技巧亚军，被视为中国单板滑雪的“明日之星”。

谈及自己的梦想，周苡竹自信地说：“成为奥运冠军，这是我最大的目标。”按照现行规定，周苡竹在2026年还达不到最低参赛年龄，无法参加冬奥会。不过她考虑在满13岁后参加世界极限运动会（X Games）以及2028年冬青奥会。

2月17日，在内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场举行的第十四届全国冬季运动会单板滑雪公开组女子U型场地技巧决赛中，黑龙江队选手刘佳宇获得亚军。 新华社记者 龙雷 摄



2月17日，第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组男子大跳台比赛在内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场举行，内蒙古队选手杨昊获得冠军。 新华社记者 杨冠宇 摄

北京冬奥会后首个全国综合性冰雪赛事

“十四冬”实现“五个第一”

本报呼伦贝尔2月17日电（记者朱亚男）今天，第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）举行开幕前新闻发布会。国家体育总局竞体司司长张新、国家体育总局冬季运动管理中心主任王磊、内蒙古自治区体育局局长杜伯军等出席发布会，并介绍了本届冬运会的特色及亮点。

据张新介绍，“十四冬”共设8个大项、180个小项，其中竞技比赛设8个大项、176个小

项，群众赛事活动设2个大项、4个小项，将有3000余名运动员参赛。本届冬运会实现了“五个第一”：第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛；第一次全面对标冬奥会设项，除此之外还增设了青年组；第一次在冬运会上组织群众赛事活动，近400名冰雪运动爱好者参加速度滑冰、越野滑雪项目比赛；第一次将体能作为竞技比赛资格赛的准入标准；第一次在速度滑冰、空中技巧等项目上设定进

入决赛的最低成绩标准，杜绝低水平竞争。距离2026年米兰冬奥会还有两年时间，“十四冬”的一项重要任务就是进一步培养壮大冬季项目后备人才，服务于米兰冬奥会备战参赛目标。对此，王磊表示，本届冬运会在项目设置、竞赛规则、场地设施、竞赛服务等方面都完全对标冬奥会，“让运动员提前适应高水平赛场，助力我国运动员争取更多比赛机会、积累参赛经验、实现快速成长”。

张新表示，“十四冬”是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国综合性冰雪赛事，承担着后冬奥时期提高我国冰雪运动国际竞争力、发现优秀后备人才、巩固扩大“三亿人参与冰雪运动”成果、促进冰雪产业提质增效的重要任务。“我们将以此为契机，把‘十四冬’办得精彩圆满”。



责任编辑：毕振山 梁凡 刊头设计：王美茹

开栏的话

乘着龙年新春的喜庆氛围，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区拉开帷幕。大草原化身竞技场，冷冰雪成为热运动。冰场之上，谁来引领速度与激情？雪地之中，谁又能成为难度之王？让我们一起期待这场冰雪盛宴。

本届冬运会，是内蒙古自治区第一次承办全国大型综合性运动会，也是北京冬奥会后我国举办的规模最大的全国综合性冰雪赛事。本届冬运会“五个第一”的实现，既是为备战米兰冬奥会的“模拟考”，也体现出全民参与冰雪运动的热情。

从今天起，本报推出《多彩冬韵》全国冬运会专刊，与您一起感受草原人民的热情，一起见证冰雪健儿的你追我赶，一起享受冰雪运动带来的快乐！ 本报编辑部

本报记者 李元浩

“您好！欢迎来到海拉尔！”北国冬日的清晨，一声温暖的问候消除了记者一夜列车旅途的疲惫，也让他此前无数纷扰的“海拉尔猜想”逐渐具象——这片地处大兴安岭西麓丘陵与呼伦贝尔高原交界地带、总面积超过1300平方公里的土地，将在接下来的十余天里与第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）亲密“牵手”，无比鲜活地呈现在大众面前。

作为内蒙古自治区承办的首次全国大型综合性运动会，“十四冬”一直在全力践行着“点燃冰雪激情 放飞中国梦想”的赛会主题口号，一如草原人民的淳朴、热情与执着。

当记者抵达负责接待“十四冬”媒体记者和技术官员的呼伦贝尔鄂温克宾馆时，刚进宾馆大厅，身着蒙古族传统服饰的工作人员便手捧蓝色哈达迎接远来的朋友；一旁的长桌上，热气腾腾的奶茶和美味的果条，令媒体同行们疲惫顿消。

哈达是蒙古族和藏族人民作为礼仪用的丝织品，是社交活动中的必需品。蒙古族的蓝色哈达不仅象征纯洁神圣、清新永恒的苍穹，还寓意着淳朴善良、美好吉祥等情感。用蓝色哈达迎接采访报道本届冬运会的媒体记者，体现出东道主对于四方宾朋的热情欢迎和真挚祝愿。

据了解，单是在海拉尔赛区，就预留接待宾馆酒店共16家，床位总数近5000个。“为做好接待工作，酒店全体工作人员都进行了礼仪服务、客房服务、餐饮服务、消防安全等内容的培训，让来宾们在第一时间感受到内蒙古的淳朴热情。”鄂温克宾馆负责人刘欣表示。

走进位于呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心场馆群内的“十四冬”主媒体中心，除了布置有序的媒体工作区域，极具蒙古族传统文化底蕴的媒体记者和“十四冬”特色文创产品，吸引了众多关注的目光。

其中，“十四冬”吉祥物——蒙古彩娃“安达”（男娃）和“赛努”（女娃）尤其得到青睐。“安达”在蒙古语中意为“朋友”或“兄弟”，“赛努”意为“你好”，两个吉祥物组成了“朋友你好”，传递着内蒙古人民对全国人民的诚挚邀请，对八方客朋的亲切问候。

就在距离主媒体中心不远的冰壶馆内，近两天来就不断上演着“安达”同心，其判断全的好戏。正在这里进行的是“十四冬”冰壶公开混双循环赛。被称为“治愈组合”的北京队凌智/韩雨，因凌智在北京冬奥会上的不俗表现而备受关注。在与东道主内蒙古组合的比赛中，虽然北京队在前半程处于劣势，但凭借后半程的稳定发挥，最终上演绝地反击。赛后，凌智将逆转取胜归功于队友，“整场比赛都非常激烈，幸好韩雨一直鼓励我，和我配合默契，才最终顶住了压力”。

“十四冬”已在今晚正式拉开帷幕，来自全国各地的运动员们将在赛场上努力拼搏，力争佳绩。“海拉尔”在蒙古语中的意思是，“野韭菜丛生的地方”，而野韭菜是一种生命力非常旺盛的植物。期待冬运健儿在这片土地上奉献精彩角逐，迎来运动生命的闪耀绽放。（本报呼伦贝尔2月17日电）



2月17日，礼仪志愿者在颁奖仪式前。 新华社记者 王楷焱 摄

